



«ПТИЧИЙ МИР»: ОТ СТРАУСОВ ДО ШИНШИЛЛ



Главе фермерского хозяйства «Птичий мир» Владимиру Гуркину не впервой общаться с представителями прессы. Он личность довольно известная на Slutchine. На его страусиную ферму представители СМИ приезжают регулярно: очень интересно посмотреть на экзотическую птицу и послушать рассказ увлеченного делом человека. Несмотря на занятость, Владимир Михайлович выкроил время в своем плотном рабочем графике, чтобы и читателям журнала «Хозяин» рассказать о мире птиц.

Ирина АТРОШКО

ВДОХНОВИЛИ СТРАУСЫ

В ноябре текущего года ФХ «Птичий мир» отметит 15-летие. «Возраст» небольшой, но для частного сельхозпредприятия дата солидная.

— В свое время я работал в сфере торговли, накопил первоначальный капитал и вложил его в фермерское хозяйство, — начинает рассказ Владимир Михайлович. — Когда обдумывал специализацию хозяйства, решил сделать ставку на экзотических птиц для Беларуси птиц — страусов. Следующим этапом стало изучение тематической литературы о породных особенностях, специфике содержания и кормления этих птиц. Далее последовали поездки к заводчикам в Россию и Украину. Приобрел для начала 30 черных африканских страусов. С них и началась история фермерского хозяйства «Птичий мир». Разумеется, рассчитывал, что бизнес принесет прибыль. Но и личностный фактор тоже присутствовал — мне интересно работать со страусами, да и животных я люблю.

На новом месте жительства птицы чувствовали себя хорошо. Вопреки опасениям заводчика, бе-

лорусская погода не стала проблемой для экзотических пернатых. Хозяйство реализовывало яйцо, страусиное мясо и птенцов. Но большого размаха это направление так и не получило, более того, страусиный бизнес постепенно стал терять первоначальный масштаб. Анализируя причины, Владимир Гуркин называет следующие. Во-первых, выход чистого мяса от одного страуса относительно небольшой, основная часть — мощные мышцы ног. Во-вторых, яйца — это сезонная продукция: страусы несутся всего шесть месяцев — с мая по сентябрь. В-третьих, со временем разведением этой птицы стали заниматься многие. Но резко выросшую конкуренцию выдержали далеко не все. В этом бизнесе остались единицы, в основном мелкие частные фермы. В «Птичьем мире» содержатся черные африканские страусы и австралийские эму.

Для страусов выделен просторный сарай, летом они гуляют на свежем воздухе. Белорусских зим акклиматизировавшиеся птицы не боятся, главное требование — отсутствие сквозняков, ну и в гололед птиц из сарая не выпускают.



Главная помощница Владимира Гуркина — управляющая фермой Ирина Врублевская — рассказала о страусином меню и особенностях разведения птицы:

— Кормим страусов зерном, комбикормом, зимой в рацион вводим овощи — морковь, огурцы, свеклу, а еще страусы очень любят яблоки. Летом даем зеленый корм, специально для этих целей выращиваем люцерну, плюс заготавливаем на зиму сено из злаковых трав.

Птенцов выводят в инкубаторе. Перед тем как поместить яйцо в инкубатор, оно должно несколько дней отлежаться. Через 10 дней после закладки в инкубатор яйца вынимают и просвечивают: оплодотворенные возвращают для дальнейшей инкубации. Процесс выведения страусят занимает 42 дня. При искусственном выведении очень важно поддерживать определенную температуру и влажность. Партия небольшая — в среднем до пяти штук (зависит от того, сколько яиц есть в наличии). Интересно, что страусы формируют гнезда, но найти яйцо можно на всей отведенной птицам территории. Однако мы не даем высиживать птенцов нашим страусам — белорусский климат отличается от африканского: может пойти дождь, и все яйца пропадут. Поэтому — инкубатор.

Рассказывая о подопечных, Ирина Федоровна отмечает, что страусы почти не запоминают людей, которые за ними ухаживают, и самцы демонстрируют вздорный характер в любой компании. В подтверждение ее слов крупный самец африканского страуса шипит и норовит ущипнуть Владимира Гуркина, протягивающего птице только что сорванную траву. Очевидно, владелец фермы к таким проявлениям характера уже привык и не обращает внимания на эти попытки. Зато предостерегает нас, что основная опасность исходит от ног птицы. Июль — самая пора разведения, и самцы в этот период становятся более агрессивными. Это во многом объясняет поведение страуса.

Но сегодня не страусы приносят фермерскому хозяйству основной доход. Птицы — скорее для души. Зато «Птичий мир» пополнился другими животными, и не только пернатыми.





НОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ — СВИНОВОДСТВО

— Когда только открыли ферму, люди приезжали посмотреть на экзотических птиц. Постепенно птичий «ассортимент» расширился фазанами, павлинами, гусями и другими птицами. Потом появились и животные, — знакомит с историей хозяйства Владимир Михайлович. — Ехал как-то в Поставы и увидел гуляющих по полю свиней. Познакомился с их хозяином. Человек оказался удивительный — зимой и летом в одних сандалиях ходит. Свиньи у него живут под открытым небом. Мне было в диковинку: на фермах для них условия специальные создают, а тут вроде как ничего не надо, достаточно свободного выгула и немного кормов. Я увлекся этой темой и в порядке эксперимента завел свиней. Сводил диких кабанов с обыкновенными свиньями — получались полосатые полудикие поросята. Свиньи поросились прямо под навесом, даже зимой при 26-градусном морозе. И ничего, все поросята выживали. Но только потом понял, что пороссятам надо тепло, чтобы они быстрее наращивали свой вес.

Сейчас на ферме около десятка свиней вьетнамской породы. Их содержат для разнообразия, чтобы посетителям мини-зоопарка было на что посмотреть. В планах — завести свиней породы мангалица.

ОТ КОРОВ ДО ОВЕЦ

— В 2016 году занялся молочным направлением, приобрел 70 голов коров, — продолжает рассказ о поисках доходного агробизнеса Владимир Гуркин. — Но все оказалось не так просто. Белорусскую молокопереработку не интересуют мелкие производители. В среднем за день мы получали 200–300 л, редко объем доходил до 500 л молока. Но для заводов, куда возят десятки тонн молока с крупнотоварных предприятий, — это мелочь, только лишние хлопоты.

Кроме того, в фермерском хозяйстве возникли и первые кадровые проблемы: за полтора года сменилось девять доярок, но так и не нашли человека, который ответственно подошел бы к этой работе. А ведь корову надо два-три раза в день подоить. Если в вымени остается несдоенное молоко, это может привести к проблемам со здоровьем — развивается мастит. Нужен был и ветеринарный врач, который бы следил за отелами, контролировал здоровье коров в послеродовой период, работал бы с телятами. Нанять на небольшое поголовье специалиста в хозяйство — слишком накладно, заключить договор на обслуживание с работниками крупных сельскохозяйственных предприятий — тоже не вариант, у них и без того нагрузка большая. Так постепенно коров распродали, часть стада уехала на мясокомбинат.

Потом Владимир Михайлович завел овец. Но и овцеводство не принесло ожидаемого дохода. Зато «Птичий мир» стал местом проведения исламского праздника Курбан-байрам. В июле этого года он проводился здесь уже в третий раз.





НЕ ОСТАНАВЛИВАТЬСЯ НА ДОСТИГНУТОМ

Также на ферме живут нутрии, их еще называют болотными бобрами. Этих животных разводят для получения шкурок и мяса. В фермерском хозяйстве нутрий пока не много, поэтому в основном реализуются детеныши для разведения.

— Кормим зверьков зерном, овощами. Самочек на последних сроках беременности отсаживаем, — продолжает экскурсию по хозяйству Ирина Врублевская.

В клетках на территории «Птичьего мира» — еноты, фазаны, павлины. Свободно по территории фермы прогуливается племенная лошадь Нити — русский тяжеловоз. А рядом с ней — дружелюбная ослица Грета.



— Мы занимаемся не только животноводством. Выращиваем картофель, капусту, смородину, ремонтантную малину, несколько лет назад заложили яблоневый сад, а в прошлом году посадили орехоплодные культуры, — рассказывает Владимир Михайлович. — Овощи продаем и используем на корм животным.

Недавно обновили насаждения смородины — под ними более 15 га. Пока кусты не достигли нужного для механизированной уборки размера, урожай убирается вручную. В этом году пришлось обратиться в организацию по трудоустройству, но в сезон на селе дефицит рабочих рук.

— Полтора года назад я реализовал эксклюзивный в Беларуси проект — открыл шиншилловую ферму, — не перестает удивлять бизнес-идеями хозяин.





— Пока я занимаюсь разведением зверьков, но буду делать акцент на шкурковое направление.

Владимир Михайлович с гордостью показывает шиншилловое хозяйство: зверьки содержатся в индивидуальных металлических клетках. Кормушки — бункерные. Рацион — кроличий комбикорм и сено. Для шиншиллы нужен определенный климат, чтобы температура воздуха была не выше 25 °С.

— Я родом из небольшого российского городка. Мой отец любил животных. В нашем доме всегда была живность. И для меня это стало нормой. Хотя в сельское хозяйство я пришел сравнительно поздно, но до сих пор не угасает интерес к животным: к каждому нужно найти свой подход, изучить привычки, правила содержания и кормления. Очень много нюансов, на которые обыватель часто не обращает внимания, — говорит Владимир Михайлович. — Точно так же и растения: стоит только прислушаться к ним — и они подскажут, когда им необходим полив, когда не хватает света или питания. В этом году высадил на своем огороде кабачки, капусту, томаты. Мне нравится наблюдать, как растения растут и развиваются.

Фермерское хозяйство «Птичий мир» является пунктом приема раненых и брошенных животных Слуцкого района, поэтому представители природоохранной организации привозят сюда питомцев, которые нуждаются в помощи человека. Сейчас «Птичий мир» приютил аистенка, который выпал из гнезда и сломал крыло. Летать он уже не сможет, но зато ему обеспечены забота и вкусное питание — рыба и куриное мясо.

